

bila pri nas, hvala Bogu, še precej dobra. Mladina se je z vso voljo oklenila krščanske prosvetne organizacije, na novo ustanovljenega fantovskega odseka in dekliškega krožka, ki prav dobro napredujeta. Tudi Prosvetno društvo beleži napredek. Priredili smo letos že več iger, ki so dobro uspeli. Za drugo leto pa imamo več načrtov, predvsem obnovitvena dela v stari romarski cerkvi pri Sv. Križu za stoletnico, ki bo leta 1940. Tudi prosvetni dom nameravamo graditi. Samo Bog daj, da bi bil mir. Prišel je tudi čas plačevanja naročnine za naše liste, ki jih imamo v naši fari številno naročene v primeri z nasprotnima dvema, ki bosta pa tudi kmalu izginila. Ne bomo pa ostali pri dosedanjem številu, pač pa bomo razširili predvsem še »Slov. gospodarja«, »Nedeljo« in »Kmečko ženo«. Vsa naročila sprejema zastopnik Slemenšek Martin, Bele vode 23, p. Šoštanj.

## Naši rajni

Ptuj. (P. Bernardin na zadnji poti.) Zadnjič je poročal »Slov. gospodar« o smrti minoritskega duhovnika p. Bernardina Salamuna. Na zadnji poti na pokopališče v Rogoznici so spremljali rajnega številni verniki, sobratje, prijatelji in znanci. V minoritski cerkvi je orisal življenje rajnega kapucinski gvardijan g. p. Ladislav Hazemal. Asistirano sv. mašo je daroval minoritski gvardijan g. p. Mirko Godina. Po sv. maši se je razvil iz cerkve dolg sprevod, v katerem so korakali naši fantje v krojih ter s praporom, dekliška Marijina družba z zastavo in razne druge organizacije. Sprevod je vodil ptujski g. prošt Greif v spremstvu številnih duhovnikov. Ob odprtem grobu se je poslovil od blagega sobrata v ganljivih besedah g. ptujski prošt, pevski zbor »Cecilija« pa mu je zapeel nagrobnico v slovo.

Sv. Tomaž pri Ormožu. Letošnji advent se ne prestanj oglasja mrtvaški zvon. Božja dekla izbere zdaj tu, zdaj tam. Prvo adventno nedeljo se je preselil v srečno večnost Martin Krajc, kmet v Hranjigovcih. Rajni je bil dolgo let vnet cerkveni ključar. Kot član Apostolstva mož se je stalno vsako prvo nedeljo v mesecu krepčal s kruhom močnih in prav prvo nedeljo v decembru ga je Vsemogočni poklical po večno placilo. Ko mu je bolezen onemogočila obisk Najsvetej-



V okolici japonske prestolnice Tokio izdelujejo orjaški kip Budhe, ki bo največji na svetu. Velikost glave lahko preodimo, ako primerjamo glavo s kamurociscem, ki sedi pod njo

Kaj sem v starem letu pozabil?

Plačati naročnino »Slov. gospodarja«!

Kaj bom storil takoj ob začetku novega leta?

Plačal bom naročnino »Slov. gospodarja«.

Celoletna naročnina 32 din.

Pravilnik zavarovanja sem shranil, ker sem kot celoletni naročnik zavarovan.

šega, je vsak prvi petek obiskal Večni Tolažnik njega v sveti popotnici. Pri njegovem pogrebu se je eno uro glasil veliki zvon v znak hvaležnosti, ker se je rajni svoječasnno največ trudil in žrtvoval za nabavo novih zvonov. — Druga se je preselila iz te solzne doline Liza Kšela iz Trnovca. — Njej je sledil v večnost Pignar Anton iz Trnovca. — Dne 12. decembra so nesli k pogrebu kar tri krste: 80 letno Barbaro Škvorc iz Žvaba, članico Marijanske kongregacije od leta 1905, Ano Šeruga iz Rucmanec in Lesjak Marijo iz Hranjigovec. — Naslednjega dne se je že odprl nov grob za Ano Zmazek iz Pršetinca. — Vsem želimo zasluženi pokoj in njih dušam večno plačilo, preostalim pa izrekamo naše sožalje!

Bočna žalostno vest je prinesel brzozjav iz niške bolnišnice Portovi družini v Slatinah, da je

tam 12. decembra nenadoma umri najstarejši sin Lojze Port. Komaj je lani napravil pomočniški izpit za usnarja, se je že odzval z velikim veseljem vpoklicu k vojakom. Na praznik Marijinega oznanjenja letos ga je zadela svojevrstna nesreča: pri snaženju puške je srbski tovariš tako nerodno ravnal, da ga je obstrelil. Rana se je sicer polagoma zacelila, ker pa je bil zelo vesten v službi, se mu je znova odprla, ko je zopet začel s težkimi deli. Vdano je daroval krepki mladenič svoje življenje v službi domovine, čeprav ne na bojnem polju. Blagi mladenič naj v božjem miru počiva! Portove pa naj Bog tolaži v veliki žalosti! — Iskreno sožalje tudi od naše strani tej vzorni družini, ki je najštevilnejša v vsej bočki župniji. Saj ima Portov oče še 15 živih otrok; pred Lojzetom pa sta umrla že dva.

## Dopisi

Ojstrica nad Dravogradom. V mesecu novembru je stopila pred oltar z ženinom Francem Božičem Jerica Plansak, cerkvena pevka. Mielka Božič, sestra ženina Franca, se je isti dan poročila z Joškom Rakom. V nedeljo pozneje se je poročila Zofija Očko, hči Janeza Očka, posestnika na Goriškem vrhu, z Lenartom Plansak. Želimo vsem novoporočencem obilo sreče in božjega blagoslova!

Sladki vrh. Prav veselo novico imamo poročati. V petek, 22. decembra, je imela naša šola božičnico, kakršne še nismo imeli doslej. Nad 250 otrok je bilo obdarovanih z obleko, obutvijo, perilom, šolskimi potrebščinami, pecivom itd. Veselje je bilo gledati naše obmejne otroke, kako so žarečih lic sprejemali darove, katere jim je naklonila Slovenska straža, Rotary klub in še Državna trgovska akademija iz Maribora, ki vsako leto podpre našo šolo o Božiču z darili. Da pa je bila slavnost še večja, je pohitel v našo sredo izborni mešani pevski zbor Državne trgovske akademije iz Maribora, ki je pod vodstvom g. prof. Vasilija Mirka priredil na naši šoli koncert slovenskih pesmi, za uvod pa nam je zbor zapeel »Sveta noč, blažena noč...« Prav hvaležni smo vsem darovalcem, posebno pa še ravnateljstvu Državne trgovske akademije v Mariboru, ki tako lepo skrbi za našo obmejno šolo in pošlje še šolski zbor, da dá božičnici še lepši sijaj. Še enkrat: iskrena hvala vsem in na svidenje!

Sv. Peter pri Mariboru. »Slava Sv. Petru pri Mariboru« je naslov daljši pesnitvi, katero je zložil in poklonil vsem prebivalcem župnije Sv. Petra, kakor navaja v pojasnilu, upokojeni šolski upravitelj g. Jožef Conč iz Maribora, kateri je dolga leta služboval v prijazni Jarenini in vzgajal tamošnji rod. V pesmi lepo opisuje naš kraj, lep razgled z naših gričkov, dobrosrčnost prebivalstva, spominja se naših rajnih, ki spe večno spanje na idiličnem hribčku pri Materi božji na Gorci, ter vsa priporoča varstvu Marije, ki kraljuje v cerkvi na Gorci in ki že stoletja čuva šempetrake domove. Da bi se le uresničile besede našega prijatelja, ki jih izraža v pesmi, zlasti še ta: Dol raz Gore pa Marije — zar nebeški v

dome sije. — Mati božja, le nas varji — v pravo pot k nebeški zarji! — Ker so živinski sejmi radi slinavke zaprti, nima živina prave cene in je marsikateri primoran radi pomanjkanja sena kakšno glavo odprodati, si mnogi pomagajo z domačim zakolom in razprodajo mesa, pa je izkupiček mnogo višji od cene, ki jo da mesar. Sicer pa bi marsikateri rad prodal kakšno živinče na sejmu, da bi mogel plačati zaostanke ali tekoče davke. Davčna uprava se pač mora ozirati tudi na to dejstvo in temu primerno postopati pri izterjavanju davkov.

Reka pri Hočah. Šolsko upraviteljstvo je priredilo v nedeljo, 17. decembra, božičnico za revne šolarje in ob tej priliki obdarovalo z obutvijo 20 otrok, s perilom in blagom za obleko pa 68. Vsi otroci, ki jih je nad 200, pa so prejeli šolske potrebščine, žemlje z narezki, pecivo in čokolado. Da je božičnica nepričakovano sijajno uspela in



V japonski prestolnici Tokio je zbrovalo zadnje dni društvo bradatih mož

## Seznam darov za žrebanje „Slovenskega gospodarja“ Skupna vrednost nagrad nad din 30.000!

Seznam darov še ni zaključen, toda danes že vam lahko sporočamo, da imamo pripravljenih že veliko število nagrad! Žrebanje se vrši dne 12. februarja 1940.

Prva, vrhovna, nagrada je 5000 din, druga nagrada je moško kolo.

2 nagradi 500 din v gotovini.  
10 nagrad: blago za moške obleke.  
10 nagrad: blago za ženske obleke.  
50 nagrad: razno blago za perilo in obleke.

10 nagrad: razne gospodarske in gospodinjske potrebščine.

20 nagrad: nalivnih peres.  
100 nagrad: Koledar Slov. gospodarja.  
100 nagrad: prosta izbira katere koli vezane knjige Cirilove knjižnice.

200 nagrad: prosta naročnina katerega koli našega lista: »Nedelja«, »Kmečka žena«, »Kraljestvo božje« za leto 1940.

Za žrebanje bo imel pravico vsak doseđani in novi naročnik Slov. gospodarja, ki bo do 31. januarja 1940 plačal celoletno naročnino 32 din.

Vsakemu naročniku, ki plača celoletno, pa dajemo še brezplačno zavarovanje njegove hiše za slučaj požarne nesreče.

imela lep domač značaj, se šolsko upraviteljstvo najpriazneje zahvaljuje vsem darovalcem, ki so s svojimi darovi olajšali bedo revni pohorski mladini in njihovim staršem. Vrednost nabranega blaga znaša 2500 din, gotovine 1180 din, skupaj 3680 din. Prireditev, ki je bila zelo lepa in pestra, je ganila ljudi do solz in so bili vsi izredno zadovoljni s tolikimi darovi.

**Tričice na Dravskem polju.** Pri Sv. Marjeti na Dravskem polju se je v nedeljo, 10. decembra, otvorila kmetijsko nadaljevalna šola. Dravsko polje je znano kot poljedelska pokrajina, toda naš kmetijski stan nima nikakih posebnih šol, v katerih bi se pripravljali za svoj kmetijski poldie. V kmetijske šole vsi naši kmetijski sinovi ne morejo. Zato so kmetjsko nadaljevalne šole za naše podeželje velike važnosti, saj nudijo kmetjskim fantom teoretične in praktične nauke za napredno delo na svojih kmetijah. Pri otvoritvi je bilo okrog 50 gojencev in ves odbor šole.

**Sv. Marjeta niže Ptuja.** Dobili smo zadostno količino snega, ki so ga nekateri manj vneti za delo težko pričakovali. — Po vasi Placarovci sta v nedeljo, 10. decembra, hodila dva adventistična misijonarja. Za pomoč sta mestoma navila tudi gramofon, vendar nikjer z uspehom. Povsod so se iz njih norčevali, da sta razočarana godrnjaje odšla iz vasi. Niti strašenje z vojno ni tema mladeničema pripomoglo do kakega uspeha. V bodoče je najbolje takim plačanim mladeničem takoj pokazati vrata, da se ne bodo pozneje posmehovali kmetijski lahkomišelnosti.

**Ptuj-Ormož.** Licenciranje žrebcev se je vršilo dne 11. decembra. V Ptujju je bilo dopoldne, a v Ormožu popoldne. Prignanih je bilo precej žrebcev in precej dobre kakovosti. V Ptujju je bil med starejšimi plemenskimi žrebci najboljši g. Ivana Babič iz Loke pri št. Janžu na Dravskem polju. Imenovani ga je spomlad kupil na lastne stroške na Hrvaškem za 16.500 din. Med mladimi žrebci je bil najboljši poznanega konjerejca g.

Jožefa Rižnar iz Gajovec pri Sv. Marjeti niže Ptuja. Priznana mu je bila tudi nagrada 800 din. V Ormožu je radi manjšega okoliša bil prigon manjši. Med najlepšimi žrebci je bil tam žrebec g. Lovra Kuharič iz Lešnice pri Ormožu. Vendar je pa komisija izjavila, da vkljub temu, da je v ormoškem okraju konjereja na priznani višini, dr. imajo točasno v ptujjskem okraju najlepšega žrebca, ki je last že omenjenega g. Babiča. Konjerejci v ptujjsko-ormoškem okraju so letos razočarani, ker ni bilo konjskega premovanja ko druga leta.

**Runč.** Doma smo iz Slovenskih goric pri Ormožu. Na gričih stojijo naše viničarske kočice, v katerih je doma pomanjkanje. Le malokdaj šine k nam žarek veselja, tedaj pa smo res veseli.

## Društvene vesti

**Sv. Lovrene na Dravskem polju.** Na Silvestrovo točno ob treh priredi naše Prosvetno društvo prelepo igro o ljubezni »Nova zapoved« in smeha polno burko »Čeber«. Zaradi obetajočega se navala si preskrbite vstopnice že prej!

**Sv. Peter pri Mariboru.** Fantovski odsek priredi v nedeljo, 31. decembra, po večernih igro »Blagoslov četrte božje zapovedi«. Vijudno vabljeni!

**Sv. Ana v Slov. goricah.** Kmetjska zveza priredi 4. januarja v Društvenem domu kmetijsko-

gospodarski tečaj od 8 do 13. Vsi kmetje, delavci in viničarji vjudno vabljeni, da se tečaja udeležite v obilnem številu.

**Dornova.** Fantovski odsek in Dekliški krožek sta imela od 17. do 21. decembra duhovne vaje, ki pa so se spremenile v misijon. Vabilu katoliških društev so se odzvali vsi prebivalci Dornove, Pacinja, Velovlaka, Mezgovca in sploh vseh vasi, ki spadajo pod dornovsko občino. Duhovne vaje je vodil p. Štefan Savinšek. Bog daj najobilnejših uspehov!

## Brez gospodarskih moči

Pod tem naslovom prinaša list »Vozrođenje« v Parizu nekaj gospodarskih podatkov iz sovjetskih listov »Industrija« in »Socialističeskoe Zemeljedelie«. Ker ni gospodarskih oči in zanimanja za gospodarstvo, se v Rusiji zapravlja in uničuje narodno premoženje.

### Bombaž

Od leta do leta se slabša pridelek bombaža. Zlasti v Dagestanski republiki, v krasnodarskem in ordžonikidzevskem okraju, v stalingradski in nikolajevski oblasti so silno nemarno spravili pridelek bombaža. V mnogih kolhozih (skupnih kmečkih gospodarstvih) je v preteklem letu nespravljene bombaž ostal pod snegom.

### Sladkorna pesa

Prav tako od leta do leta kolhozi ne dovažajo na poljih spravljene sladkorne pese. Na njivah se kopiči na stotine, na tisoče centov nakopane in očiščene sladkorne pese, pripravljene, da se izroči sladkornim tovarnam. Ker ostaja pesa na poljih, se kvari, vene, izgublja na teži in sladkobi. Vse to povzroča, da je letni pridelek slabši.

### Živina

V gorkovski oblasti je treba ustanoviti 1800 novih kolhozovnih mlečno-tovornih farm, a z živino je preskrbljenih komaj 146. Tak položaj je tudi v kirovskoj oblasti, kjer nameravajo organizirati 3700 novih farm. Načrt za 10. september je bil izpolnjen le 6—28%. V kolhozih manjka delavcev, ker so v izgnanstvu. Voditelji v teh oblasteh sploh nimajo skrbi, da bi živini preskrbeli krmo.

### Šota

Ne en dan ne moremo več trpeti takih razmer kot vladajo zdaj pri pridobivanju šote. Predpisano delo se navadno ne izvrši. Na stroje se ne pazi in se jih veliko pokvari. Vsega skupaj se zdaj nahaja 160

strojev v službi pri pridobivanju šote. Ti stroji bi lahko opravili velikansko delo. A kaj se godi? V Lentorfu dela namesto dvanaest strojev le pet. Na Šaturi se zgodi, da počiva večkrat vseh dvanaest strojev.

### Na traktorskih postajah

Narodni komisar poljedelstva se je prepračil, kako se hranijo traktorji in drugi stroji v šelkovski strojno-traktorski postaji v moskovski oblasti. Stroji, ki so opravili poljsko delo, so v skrajno zapuščenem stanju. Trije novi stroji za krompir so pometani v razne konce dvora. Niti verige niso snete z njih. V kolarnicah ni nobenega reda. Nikdo ni poskrbel za prostor tem strojem, ki se navadno tu shranjujejo. Okrog poslopij so razmetani plugi, lemeži in razni kosi železa.

Pri nadzoroivanju je tovariša Benediktova spremljal namestnik načelnika moskovskega oblastnega poljedelskega oddelka, tovariš Lipatov, kateri se je izrazil, da ni več nobene tako zanemarjene postaje v moskovski oblasti.

\* \*

Tako poročajo sovjetski listi. Kako se je meseca julija kvarilo žito na polju, kako so ga uničevale miši in druge živali, o tem smo že poročali. Na vsem tem pač vidimo jasno sliko sovjetskega kolhoznega gospodarstva.

A. K.

**Kam si položil položnico za »Slov. gospodar«?**

Prav so storili tisti, ki so kar napisali letno naročnino 32 din ter jo že odposlali. Glej, da ne zamudiš!